品正进取、平和淡定 做追求卓越的新时代药大人

各位同学、各位老师:

今天是新学期正式开课的第一天。我们大家能如约相聚 药大校园的背后,是国家抗击疫情取得的巨大成就。成就的 取得,离不开制度的优势、国民的自律,更离不开中国共产 党的坚强领导。

今年是建党 100 周年。100 年来,中国共产党从九原板荡的危机中诞生,在烽火硝烟的战争中淬火,于激情燃烧的建设中挺立,在改革开放的洪流中壮大。中国共产党团结带领亿万人民,战胜了一个又一个艰难险阻,创造了一个又一个彪炳史册的伟大功绩,迎来了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。2月25日,习总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上宣告我国脱贫攻坚战取得全面胜利,近1亿贫困人口全部脱贫,人类历史上从未有过的伟大奇迹自此诞生,中华民族的伟大复兴指日可待。

同学们,复兴的道路从来都不是一帆风顺的,当今世 界正面临百年未有之大变局。上至国家、中至学校、下至 个人,都要在变局中谋新局、在奋斗中求精进。把握新阶 段、贯彻新理念、构建新格局,是国家的战略;深化教育 评价改革,培养高质量人才和出原创新药,是药大的定位。 作为药大的个体,作为中国未来医药学的脊梁,你们以后 如何承担起脊梁的重任?

也许大家心中早已有了答案,谁还没有自己的认知呢? 可现有的认知,真的能够融入百年大变局之下的民族复兴 征程吗? 反过来讲,与民族复兴路相悖的认知,一定不会 在未来的发展中兑现价值。

跳出现有认知,我们回到药学文化的底层逻辑中去寻求答案。在新药研发领域,有个"三'十'定律",即"十万个化合物,十亿美金,十年时间",这是化学药行业的真实写照。时间是最好的试金石,十年足以洞察人心,所以高等教育的首要任务就是立德树人,用药大特色的语言来说就是"品正进取"。药物研发必须安全有效,研制人员必须对生命负责,所以品不正、不可交,心不善、不可处,守正立身是药学人最基本的要求;药物研发的动力源自于追求卓越,没有放眼未来的大格局和扶危助困的使命感,只会在日复一日的精致算计中蹉跎时光。

同学们,药物研发是对未知世界长周期、大投入、高风险的探索,挫折和失败在所难免。"功成不必在我,功成必定有我","平和淡定"是药学人在追求卓越历程中必不可少的修行。平静温和是一种人格健全的理性状态,能够帮助我们尽可能剔除个人情感,客观全面地认识外部世界。淡定自如更多的是一种思想境界,是一种由内而外的表达。我们要从平时做起、从身边做起、从点滴做起,用包容的心态团结同学、用发展的眼光看待学校、用奉献

的精神拥抱国家。我们身处最好的中国时代,我们就读于创新发展中的药大校园。在新时代理解"精业济群"的校训精神,就是要把"科学之真、道德之善、济世之美"融为一体,在服务健康中国发展建设的大局中实现人生价值。

最后,希望同学们在百年党史的学习中汲取追求卓越的 养分,做一个品正进取的人,做一个平和淡定的人。心向阳 光,勤奋精进,以春天的梦想续写春天的故事。

谢谢大家!